

当前日本马克思主义经济学市场理论研究

小幡道昭

1994年7月26日

本文对日本马克思主义经济学基础理论研究如何理解市场作一大致回顾，分类介绍主要观点，并提出我个人的若干想法。在日本马克思主义经济学家中间，市场究竟为何物这一问题存在着一般设定，对此问题不直接进行讨论。本文根据对市场的基本理解，注意重大观点分歧及争论，对争论背后的市场理论观点作分析探讨。

1、潜藏在大纲问题争论背后的市场理论观点

首先讨论潜藏在马克思的《政治经济学批判大纲》问题争论背后的市场理论分歧。山口重克在上次学术交流会上做了《日本马克思主义经济学理论（特别是方法论）现状》的发言，对日本有关大纲问题的争论作了介绍。简单地说，存在着两种对立的观点。一种观点认为《资本论》的对象一开始就被纳入马克思草拟的大纲中的“资本一般”结构中（不变说），另一种观点认为，《资本论》的对象是在《资本论》后来的写作过程中被纳入资本竞争过程而发生了变化（变更说）。争论本身在某种意义上是纯粹的解释问题。如果从这一侧面理解，近年来包括马克思23本笔记在内的《资本论》大批草稿相继公开发表，引起了考证学式的深入研究。山口论文指出，需要对马克思本人怎样思考这一问题作客观性推测。日本大多数马克思主义经济学研究者认为马克思主义经

济学基础理论的一定范围不一定就是“资本一般”，马克思把《资本论》纳入“资本一般”的结构中，扩充不完整部分，这种看法形成一派，另一派观点认为存在于《资本论》外部的竞争理论领域是单独附加上去的。关于把竞争理论包含到需要重新调整的结构中这一点，两派持有相同的看法。

这里，需要注意与过去不同的方面。在不变说与变更说对立的背后，潜藏着对市场各自不同的认识。持不变说观点的研究者认为，市场中的“资本一般”即社会再生产基本关系被流通表面所掩盖。持变更说观点的研究者认为市场是无规律的竞争场所，强调商品价值个别实现的困难性。在“资本一般”认识的背后，经济学的基本课题被认为是再生产持续进行和资本长期积累过程，在研究社会剩余产品的分配关系趋势的过程中，古典经济学派在有关共同关心的问题上潜藏着片面性，把市场固有的变动看作是一时性的干扰现象，认为是次要的研究课题，用理论假定的方法假定社会再生产长期趋势在各个时点上表现为和谐运行的市场。但是这种研究方法中的假定只是对实际市场的认识投影。众所周知，《资本论》的分析，是在与古典派经济学具有亲近关系基础上的延伸，而且包含古典学派“经济学批判”的基本观点。也就是说，《资本论》的分析，是以价值形态论为起点，把商品个别销售的偶然性看作为“惊险的飞跃”，强调“在市场内脏”中形成的商品价值实现的困难性，以及关于货币的存在造成买卖分离从而产生“危机可能性”的观点，字里行间随处可见。在大纲问题争论中持变更说的研究者，对于《资

本论》中含有的这种古典学派“经济学批判”的观点很重视，认为这种观点在《资本论》体系的第3卷中作了展开分析。由此可以认为，这不只是单纯的解释和研究方法问题，而是存在着对经济学基础理论研究中有关基本问题的观点分歧。

对市场的这样两种不同的观点，与劳动价值论的两面性有着紧密的关联关系。就是说，一方面是生产商品价值，另一方面是给予商品价值。从一个侧面理解，市场是可给予商品一定量价值并可使商品进行买卖的单纯场所。古典经济学派强调劳动价值论这一侧面，从货币经济现象中抽出独立了的实体经济，在这种二分法基础上进行经济分析。但是，劳动价值论的意义不仅仅在于这一点。这一理论认为商品进入市场以前就已经含有一定量的价值，而市场则对商品价值的个别实现构成障碍。正如古典经济学派所做的基本假定，生产商品花费的劳动时间多，商品出售的价值量就大。假定在一个特定期间内，并且考虑私人个别主体的情况，为使已存在的商品价值转化为现实货币的活动过程，伴随着不断的变动，不得不经历不确定的销售期间。与古典经济学派不同，马克思主义劳动价值论把市场不确定性作为分析的前提。无论持变更说的研究者持有怎样多的不同观点，《资本论》的劳动价值论是唯一的。

总的看，在日本，围绕大纲问题展开着不变说和变更说两派争论，争论背后存在着不同的市场理论观点。不变说从理论上把市场大体理解为被流通表象掩盖的社会再生产，至于对实际市场的认识，从一段期间的平均状况来看，市场现

象反映出的社会再生产运动维持着一种均衡状态。变更说则从个别主体的观点出发，注重价值实现与竞争过程相伴而具有的困难性和销售期间的不确定性，从而把市场看作是无休止变动的场所。

2、篇首商品的性质规定与市场理论观点

以下介绍关于篇首商品性质规定的争论，讨论与此有关的市场理论基本观点。《资本论》篇首论述的商品究竟理解为历史上的单纯商品，还是理解为从资本主义经济中抽象出来的商品，这是日本马克思主义经济学自始以来反复讨论的一个问题。众所周知，^{巴维尔}认为《资本论》第1卷与第3卷存在相互矛盾，这是对马克思的批判性观点。与此相反，^{希法亭}认为恩格斯以《资本论》第3卷“补遗”等内容为依据，~~认为~~第1卷中根据投入劳动时间进行比例交换的假定，与小生产者之间的实际交换关系是相对应的，第3卷中根据生产价格进行的交换是资本主义式的商品流通，以此为假定，从第1卷到第3卷向价值的生产价格形态转化的理论分析，是将从小生产者构成的单纯商品流通到形成为以资本家生产为基础的市场经济的实际历史过程倒过来论述。在历史说和理论说存在分歧的情况下，关于把篇首商品理解为历史上的简单商品还是资本主义商品的不同观点争论不休。但是，无论哪方观点，都强调商品性格的自身差异事实上是由其背后的生产方式所造成，这一点无疑是双方认识的共同立足点。战后日本的马克思主义经济学基础理论研究没有停留在商品一般是在什么样的生产方式基础上生产出来的旧穴

中。认为商品基本上具有相同性格的观点陆续出现，由此而形成了把市场理解为社会性的生产与生产相互联结的外在形态的观点。历史地看，市场这种形态很久以前就已存在，起到了把不同生产方式连结起来的作用。

持有这种观点的学者们有着不同的看法。作为流通形态的市场，是理解为以小商品生产者为主体的简单商品交换场所，还是理解为以在商业活动中转化成了商人资本为主体的活动场所，关于这一点存在着分歧。从《资本论》的分析中可以看到，一方面强调以市场外表性为基础所展开的商品“价值形态”分析，另一方面则详细论述“向货币资本转化”。将资本基本规定为产业资本，事实上排除了先已独自存在的商人资本。如果与此相联系地来解释《资本论》，可以把外表性市场看成是简单商品生产者之间直接交换的场所。但是这毕竟未超出解释范围，这一解释本身并不能说明把这种外表性市场理解为简单流通的认识是正确的。事实上，在马克思主义经济学基础理论研究中，已经出现了对马克思本人关于资本理解的批判，把流通形态的市场重新理解为是以商人资本为基轴运行的市场。

总之，关于篇首商品的性质规定问题争论不休。由此可以看到，很多人持共同的历史理论说的观点，将商品性质规定理解为是由社会再生产所决定。把市场理解为是与社会再生产调整方式相独立而存在的市场理解观点，包含着相反的看法。在持历史理论说观点的研究者内部，存在着应把篇首商品看作为历史的简单商品还是应看作为资本主义商品的深

刻分歧。在对此持批判态度的流通形态说研究者中间，也存在着把外表性市场看作是简单商品流通还是看作是以商人资本为主导以资本流通为中心的不同看法。

3、关于市场的外表性

对于战后日本马克思主义经济学对《资本论》内容的解释和研究者本身批判性的理论分析需要做明确的区分。这在学术研究中是很自然的，然而马克思主义经济学研究学者在研究过程中往往将自己的理论隐含在对《资本主义》的解释中，这已成为普遍化的倾向。当今马克思主义经济学研究者，对这种教条主义做法应彻底予以消除。

我想在与那种不良研究方式作明确区别的基础上，提出我个人的几点看法。上文论述了五十年代后半期以来马克思主义经济学研究关于把市场理解为是相对于社会再生产的一种外表性存在的理论的产生和发展，这里想指出关于市场外表性隐含着的两点理解。一种观点，强调市场具有连续不同的生产方式，维持交易安定的性质（称为中性媒介说），另一种观点则强调市场是以特定的生产方式为基础，起着使社会再生产基本结构发生解体的作用，具有随时可引起发生变化的性质（也称为渗透解体说）。实际上，在资本主义经济以前各社会中存在着的市场就潜藏着这种两面性，研究哪一方面起支配作用比注意偶然情况也许更为妥当。

主张市场对社会再生产来说是一种外表性存在物，并不意味着市场不会对社会再生产产生影响，也就是说，必须注意到渗透解体说与历史理论说的不同点。主张市场一般外表

性观点的研究者，在其研究过程中，对公认的历史理论说作了批判，持否认市场对社会再生产具有解体、改造作用的认识倾向。历史理论说认为市场起源于简单商品生产，这种简单商品生产由于竞争而被分解，从而生成为现代资本主义经济。重视市场外表性的研究者持相反观点，他们对资本主义经济产生方式的看法是，历史上的简单商品本身就存在着产生资本主义经济的动力，他们对商品经济史观作了批判，认为就像《资本论》中〈资本的原始积累〉章节中所论述的那样，由于各种非经济强制的作用，市场一开始就内包了社会再生产，就在向资本主义市场经济转换。由此可见，渗透解体说着重注意资本主义以前的市场对社会再生产结构的解体作用力。历史理论说则强调简单商品生产自身所具有的资本主义经济生成能力，解体还是生成这两者虽然是一种本身的对立关系，但是从社会再生产发生了变化的观点来看，两者在外表上不能不说有着相似之处。从外部来看，中性媒介说正好可对历史理论说的市场外表性论点的特征作清晰的说明。可以认为，媒介说事实上比外表性说朝前推进了一步。外表性说存在着偏向，与上述第 1 节中所论及的对市场自身调整能力高度评价的古典学派市场观有着联系。

中性媒介说对市场外表性的理解，可归纳为下述理论认识。就是说，市场将各种不同的生产方式结合起来维持交换的安定，市场经济不仅存在于资本主义经济中，而且存在于除此以外各种各样生产方式中的一定范围内。因此，可以更进一步地认为，在资本主义经济体制以外的各种社会中，存

在着社会再生产的部分运行机理及广泛的市场机制发挥作用的空间。

但是，对以下问题含义应当给予充分注意。市场经济给人一种可以与各种各样生产方式并存的印象，但是，这是市场经济与社会再生产在本来意义上的安定共存，从而实现了持续运行，纯粹地说，这意味着资本主义经济只是一种特殊的市场经济。如果忽视这一点，市场经济能否与其他生产方式安定持续地相容共处，则在理论上存在着疑问。资本主义经济以外的生产方式与市场的关系不同于资本主义经济中的市场，那些生产方式存在着对市场关系的一定破坏力。为此，历史上特定范围内存在着各种各样的管理规则，私人竞争被限制在有限的范围内，由此构成了可相互并存的空间。由于有了这样的制约因素，才使中性媒介说所看重的那种安定性得以存在。对于这一点是不能忽视的。

从这一角度看问题，市场个别竞争不是导致社会再生产解体，而是推动社会再生产运行发生转变，这种转变可以认为是在相当特殊的条件下发生的。日本马克思主义经济学家，特别是强调市场外表性的研究学者正在对这种特殊条件进行研究。这些研究学者强调资本原始积累过程是促使形成劳动力商品化的一个重要契机。我本人认为，在这种情况下，不只是存在着等待就业的大量无产劳动者，而是具有特殊特点的劳动力市场有必要在制度上形成成熟的规则。也正如我近年来所指出的那样，以劳动力商品化为基础的社会再生产被包容在资本运动中，从而市场实现了以往市场所未见到的自

身机制的变化。由于商业资本有机地与产业资本结合起来，使流通过程成为私营运行机制，而且，高度发展起来的信用机构不可避免地成为了市场推进社会再生产发展运行的中介环节，我认为这一点极其重要。由此看来，资本主义经济中的市场作用，比与其他生产方式并存的市场更具有一般性质，是由资本主义市场固有的组织和运行机制所产生的性质。

最后，为防止误解，作下述说明。这种从抽象的资本主义经济基础理论中得出的一般结论不能原封不动地应用于所研究的现实问题。山口的论文对此已作了说明。日本马克思主义经济学目前研究的是一种纯粹的特殊的市场经济，清楚地认识到资本主义经济历史地看有着多种模式。以为市场经济是以其他生产方式为基础而广泛存在的看法存在着疑问，当然，市场经济不只是局限于某一种模式是显而易见的。我本人认为，进入 21 世纪，原有的历史文化背景会保留下来，但市场经济模式很可能比迄今为止的情况更富有多样性。今后日本马克思主义经济学要在市场理论多样性分析方面努力进行更富有成效的开拓性研究。

袁钢明译